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Tartalom

A kutatds célja, hogy megvizsgaljuk hogyan befolyasolja a C programnyelvben megirt
programkod olvashatosagat a sorok behuzasanak stilusa. A vizsgalat soran azt elemeztiik, melyik
esetben tudjak a diakok hatékonyabban elolvasni a programkddot, ha a bal margétol a szabvanyos
behuzas van, vagy pedig, ha a behuzas értéke megegyezik nullaval. A C programnyelv
alapbedllitasa értelmében minden utasitds-blokknal kell lennie behuzasnak (pl. ciklusoknal,
feltételeknél és fliggvényeknél). A kutatas soran a GazePoint G3 eszkozt hasznaltuk, amely a
szemmozgaskovetéshez hasznalatos. RoOgziti mindkét szem pozicidjat és mozgasat a
fényvisszaverdséd technikdjanak segitségével. A kutatas soran a didkok szemmozgasat figyeltiik,
mikdzben probaltak értelmezni a programkddot, majd valaszolniuk kellett, hogy milyen eredményt
kellene kapniuk. Az adatfeldolgozas soran elemeztiik az eszkoz altal mért tulajdonsagokat, mint
amilyen a fixdciok hossza €és gyakorisaga, a fokuszpontok széama, feladatok megoldasanak
id6tartalma stb. Valamint megfigyeltiik hogyan hat ki a sorok behtizasa a megoldott feladatok
szamara.



Bevezeto

A szemmozgaskovetés technikdja mar az 1800-as évekre nyulik vissza, és azota folyamatosan
fejlodik. Eleinte csak megfeleld koriilmények és specialis segédeszkozok altal valdsulhatott meg
a folyamat, leginkdbb orvosi célokra hasznaltak [1][2][3]. A szemmozgas kovetési technika
lehetové teszi, hogy mérjiik a tekintet iranyat (hova néz valaki) és a szemmozgast a fejhez
viszonyitva. Ma mar konnyen haszndlhatd eszkozok allnak a rendelkezésiinkre, hogy
vizsgalhassuk a szem mozgasat. Ezekhez nincs sziikség komoly orvosi felszerelésre, valamint a
legfontosabb fejlodési tényezd, hogy nem fejre szerelhetd eszkdzok van, ezaltal a szem érintetlen
marad. Az eredményeket, példaul hova koncentralodik a felhasznald a tekintete, mennyi ideig
tartja a tekintetét egy adott ponton, a tekintet rogzitési pontjainak gyorsasaga mar szamos teriileten
felhasznaljak, mint példaul a marketingben, alkalmazisok és szoftverek ergondmidjaban,
termékfejlesztésben, és természetesen a vakok €s latassériiltek segédeszkozeinek fejlesztésében is

[4][5].



1. Kutatas

A kutatast a Szabadkai Miiszaki SzakfOiskolan végeztiik a 2023/2024-es tanév nyari féléve soran.
Tizenkét masodéves Informatika szakos hallgatot kértiink meg, hogy vegyenek részt benne. Hiszen
0k rendelkeznek a megfeleld elétudassal, mivel az elsé tanév sordn megismerkedtek a C
programnyelvvel, igy szamukra nem okozott gondot a kapott feladatok megoldasa.

A kutatds soran szerettiik volna megallapitani hogyan befolyéasolja a didkok dontéshozataldt a
programkdd sorainak behuzasa. Két tipusu feladatot mutattunk a didkoknak, az elsd esetben rendes
behuzassal rendelkez6 programkddot mutattunk, a masodikban pedig behuzas nélkiilit.

Az alapfelvetés, vagyis hipotézis a kovetkezo:

nehezebb lesz a kod olvasasa, megértése és a megfejtése, ha nem hasznalunk
semmilyen behuzasokat.

A feladatok alatt rovid programkddrészleteket értiink, amelyeket a hallgatoknak meg kell érteni,
¢és valaszolniuk kellet arra, hogy a program futtatasa utdn milyen eredményt ad a kod. Egy ilyen
feladat két valtozatat a kovetkezd abran lehet megtekinteni (Abra 1).

int x = 7 int x = 6;

while (x > 2) { while (x > 0) {

if (x%2 == 0) if (2%2 = 0)
X=x-3; X=X—-3;

else else

x——; x—=;
prIREE(Ed Yy ) prinEEl"Sdy X} 2

} }
Abra I - Belhiizds nélkiili és behiizdssal rendelkezd kédrészlet

A fenti 4bra bal oldaldn lathaté a programkod behuzas nélkiil, a jobb oldalon pedig a standard
behuzas, amely a C programnyelv esetében az alapértelmezett 4 szokozzel adtuk meg.[6][7][8] A
kutatds két részre bonthatd, az elsd részben 6 feladatot kapott mindegyik hallgatd, ahol a
programkdd 4 szokozos behuzassal volt kialakitva, majd a mésodik részben pedig szintén 6
feladatot kaptak, viszont itt nem volt behuzas (a sz6k6zok szama 0). A feladatok két valtozata
hasonlitott egymasra. Logikailag azonosak voltak, viszont megvaltoztatott kezddértékek miatt, a
megoldashoz ujra elemezni kellett a kodot, és nem lehetett automatikusan valaszolni. A kodok két
valtozatat a hallgatok egy hét kiilonbséggel lathattak, igy ez is hozzajarulhat ahhoz, hogy az els6
mérésen szerzett tudas vagy tapasztalat ne befolyasolja a masodik mérést. A programkodok a
kovetkezo elemeket tartalmaztak: feltételek, ciklusok és tombok.

A hasznalt eszkoz mely segitségével a kutatast végeztiik a Gazepoint G3 (Abra 2) volt, amely egy
szemmozgaskovetd eszkoz [9]. Kiilonféle jellegzeteségek mérésére szolgal, mint amilyen példaul
a feladatok megoldasara szant id6, a fixdciok szdma, a szakkddok hossza stb. Az adatok
rogzitéséhez az Ogama szoftvert hasznaltuk.[10] A mérés befejezése utdn, az Ogama altal
eléallitott adatokat tablazatba rendeztiik, majd az Excel program segitségével elemeztiik a kapott
adatokat.
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Abra 2 - GazePoint G3 eszkiz Abra 3 - Szakkdd és fixdcio

Az adatgyiijtés folyamata minden hallgatonal ugyan ugy zajlott, miutan helyet foglaltak a
szamitogép eldtt, amely a Gazepoint eszkozzel volt felszerelve kovetkezhetett az eszkoz
kalibralasa. Ezutan kovetkezhettek a feladatok egyesével, melyek bemutatasa a szoftvercsomag
segitségével tortént. A hallgatok a kddot nézve a szamitogép képernydjén igyekeztek megérteni az
algoritmust, és valaszolni arra, hogy mi lesz a kod futtatdsa utan az eredmény. A kod elemzése és
megoldasa fejben tortént. A feladatok megolddsa utan a ,,space” lenyomaséaval kovetkezhetett a
kovetkez6 programkdod. A mérés akkor ér véget, amikor a hallgatd elemezte és megoldotta a hat
darab feladatot egy adott korben. A kod megfigyelése kozben a Gazepoint eszkdz rogzitette a
szemmozgasok adatait.

2. A kutatas eredménye

A kutatas alatt gylijtott adatokat két nézOpont szerint vizsgaltuk meg €s mutatjuk be. EI0szor egy
egyedre vonatkoz6 adatokat, majd az dsszesitett adatokat elemezziik. A GazePoint eszkdz szdmos
adatot gylijt 0ssze a kutatds soran, viszont mi négy jellegzeteséget tanulmanyozunk, ezek a
kovetkezok: feladatok megolddsanak iddtartalma (duration), fixacidok szdma, fixaciok iddtartalma
¢s atlagos szakkad hossz. A feladatokat minden hallgato a sajat tempdjaban oldotta meg, viszont
az alaphipotézis szerint a behuzassal rendelkezd feladatokra kevesebb 1d0 sziikséges. A fixacio a
tekintet egy irdnyba torténé rogzitését jelenti, melyeket a szakkadok kotnek ossze (Abra 3). A
szemmozgas rogzitése kozben az egyik legfontosabb mérési szama a fixaciok, hiszen nagyon
fontos hogy all ponton allt meg huzamosabban a szem. A harmadik jellegzetesség, melyet
felhasznalunk a fixaciok id6tartalméanak atlagos hossza. Tehat, hogy mennyi ideig tanulmanyoz
egy pontot. A szakkad azt a célt szolgalja, hogy a fixacio atkeriiljon egyik AOI (area of interest) a
masikra. A szakkad mindkét szem gyors, egyidejii mozgasat jelenti ugyanabba az iranyba.

2.1. Mért adatok elemzése

A kovetkezO tablazat egy adott hallgatd kutatasi adatainak egy részét mutatja be. Mint, mar
emlitettiik négy jellegzeteséget elemziink a kutatds soran. A négy f0 oszlop tartalmazza ezeket az
adatokat, ¢s mindegyik fel van bontva két aloszlopokra, a behtzas nélkiili és behuzassal rendelkezd
feladatokra (0 sp és 4 sp). Az F1, F2,..., F6 jelzések a sorok esetében a hat darab feladatot jelolik.
Mindegyik jellegzeteséget kiilon-kiilon fogjuk elemezni diagramok segitsé¢gével.



Duration

Fixation

Fixation Duration

Average Saccade

Mean (ms) Length (px)
0sp 4 sp 0sp 4 sp 0sp ‘ 4 sp 0sp ‘ 4 sp
F1| 15507 15196 32 28 180 178 | 181.67 105.40
F2 | 26171 16888 38 44 261 176 | 157.27 117.22
F3 | 44637 78349 62 165 244 212 | 266.64 186.11
F4 | 27139 31773 26 69 312 194 | 177.24 175.94
F5 | 36506 34057 36 67 405 223 | 185.81 172.33
F6 | 37326 19420 42 31 308 187 | 170.70  176.95

2.1.1. Duration

A fenti diagramon (Abra 4) a feladatok megoldasahoz sziikséges id6 van bemutatva, a bal oldali
tengely értékei milliszekundumban vannak megadva, mig az alsé tengely a feladatokat jeldli.
Ahogy a diagramon is lathat6 a kék oszlopok a behuzas nélkiili (0 space), a narancssarga pedig a
behuzassal rendelkezd feladatok (4 space) eredményeit mutatjdk az adott hallgatd esetében.
Megallapithatjuk, hogy a hipotézis nem valosult meg, mivel a hallgaté az els6 tipusu feladatot (0
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Tablazat 1 - Egyéni adatok

Abra 4 - Elemzés idbtartama
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2.1.2. Fixation
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Abra 5 - Fixdciok szama

A fixéciok értéke szambeli, hiszen azt mutatja meg, hogy hany pontot vizsgaltak meg a kutatas
alanyai a feladat megolddsa soran, ezek az eredmények lathatok a fiiggdleges tengelyen. A
vizszintes tengely ebben az esetben is a feladatokat jeldli, az oszlopok pedig a feladat tipusait (0
¢s 4 space).

A ,tagasabb kod” olvashatobb és ez miatt valoszini, hogy tobb az AOI (area of interest) - olyan
teriilet/rész, amelyet érdekesnek mindsitett a didk. A 2.-t6l az 5.-ik feladatig a fixaciok szama
Iényegesen nagyobb abban az esetben amikor "tagasabb" volt a kod.

2.1.3. Fixation duration mean

Fixation duration mean (ms)
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Abra 6 - Fixdcidk hosszdnak dtlagos ideje



A fixaciok atlagos iddtartalmat milliszekundumokban adtuk meg, ezek a bal oldali értékek. A lenti
értékek és az oszlopok hasonldoképpen azt jelolik, mint a fenti diagramoknal, a feladatokat és azok
tipusait. Ebben az esetben a hipotézisiink al4 lett timasztva, hiszen a behtizassal nem rendelkezé
feladatoknal létrejott fixacids pontokat a hallgato tobb ideig analizalta.

2.1.4. Average Saccade Length
Average Saccade Length (px)
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Abra 7 - Atlagos szakkdd hossz pixelekben

Az atlagos szakkadok hossza pixelben van megadva, amely a bal oldali értékeknél lathato. Minden
feladat esetében egy atlagot szamolt a program, amely a fenti oszlopdiagrammal van kimutatva
mind a két tipusu feladatcsoport esetében. A hipotézis szerint azoknal a feladatoknal, melyeknél
nagyobb a behuzds mérete hosszabbnak kellene lennie a szakkddoknak. A diagramon ezzel
ellentétben az lathato, hogy az adott hallgatd esetében az elsé harom feladatnal a 0 szokoz esetén
nagyobbak a szakkadok, az utols6 haromnal pedig majdnem egyenldk az oszlopok értékei.

2.2.0sszesitett adatok elemzése

Az adatelemzés masik fontos része az Gsszesitett adatok tanulményozéasa. A mérések soran kapott
értékeket tablazatokba rendeztiik, mind a négy jellegzetességet kiilon-kiilon mutatjuk be, melyek
a kovetkezdk: idétartam (Duration), fixdciok szama (Fixations), fixacidok atlagos idétartama
(Fixation Duration Mean) és a szakkadok atlagos hosszlisdga (Average Saccade Length). A
kovetkezd tablazatoknal a sorok a didkokat jeldlik (D1, D2, ..., D12), az adatok hat {6 oszlopba
vannak rendezve, a hat darab feladat szerint, valamint mindegyiknél lathaté harom aloszlop: 0 sp
(0 space - nincs behuzas), 4 sp (4 space - 4 helykdzos behuzas), % (szazalékos kimutatds). A
szazalékos kimutatas esetében a relativ valtozast szamoltuk ki a két behuizas kozott, a masodik
oszlophoz viszonyitjuk az els6 oszlopot. Megvizsgaljuk, hogy a behtuzassal rendelkez6 feladatok
mérése altal kapott értékek novekedtek vagy pedig csokkentek a behuzassal nem rendelkezd
feladatokhoz viszonyitva. Amennyiben ndvekedés tortént, akkor pozitiv szdm taldlhaté az
oszlopban ¢és z061d szin jelzi, viszont csokkenés esetén piros szinnel jelolt negativ szam lathato.



2.2.1. Duration

Feladatl Feladat2 Feladat3 Feladat4 Feladat5 Feladat6
Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp %
D1 | 19648 28273 44%| 49927 22885 -54%| 58207 54675 -6%| 34943 33925 -3%| 65683 17102 -74%| 44274 23066 -48%
D2 | 17232 62593 263%| 28751 85838 199%| 38459 50963 33%| 19073 51092 168%| 47023 66733 42%| 40936 41712 2%
D3 | 70084 37834 -46%| 70659 30557 -57%| 79039 72007 -9%| 41613 36783 -12%| 43832 54412 24%| 36882 13471 -63%
D4 | 37062 15705 -58%( 46657 17037 -63%| 40826 15804 -61%| 53951 30755 -43%| 23723 5635 -76%| 23855 7047 -70%
D5 | 18745 36241 93%| 24410 34501 41%| 31887 37556 18%| 40270 47954 19%| 30654 42288 38%| 35420 48579 37%
D6 | 13785 7311 -47%|( 10809 50913 371%| 45049 24576 -45%| 38163 28472 -25%| 28503 52801 85%| 17924 31116 74%
D7 | 20700 27387 32%| 29917 14080 -53%| 51322 27337 -47%| 25843 35831 39%| 48794 27008 -45%| 26087 23576 -10%
D8 | 24297 31494 30%| 18433 21718 18%| 39231 41844 7%| 25136 32890 31%| 45918 45820 0%| 27552 33974 23%
D9 | 19287 24872 29%| 48136 35437 -26%| 80237 59390 -26%| 34600 39642 15%| 67258 76756 14%| 36357 29275 -19%
D10| 11103 31739 186%| 11779 47741 305%| 44852 100891 125%| 38968 77163 98%| 15559 31002 99%| 16443 40218 145%
D11| 15507 15196  -2%| 26171 16888 -35%| 44637 78349 76%| 27139 31773 17%| 36506 34057 -7%| 37326 19420 -48%
D12| 11679 8280 -29%| 12716 41466 226%| 18318 25644 40%| 16922 25777 52%| 17036 2860 -83%| 21653 26268 21%

Tabldzat 2 - Osszesitett idétartam

A feladatok megoldasdhoz sziikséges idétartamot a fenti tdblazat segitségével mutatjuk be, az
adatok milliszekundumban vannak megadva. Az altalunk mért adatok alakulasa az aladbbi
diagramon (Abra 8) lathato. Feltevésiink az, hogy az adatok a hatos érték felé konvergalnak. Az
alabbi abrardl az latszik, hogy ez csak egy esetben valosult meg, viszont a didkok tobbségénél ez

a trend lathatd.
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Abra 8 - Id6tartam jellegzetesség negativ valtozdsanak szama

A diagramon a bal tengely mutatja az esetek szdmat, amikor negativ relativ valtozas tortént, az

also tengely pedig a diakokat jeldli.

2.2.2. Fixation

A fixaciokat szamaval jeloljiik, amelyek természetes szammal vannak megadva.
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Feladatl Feladat2 Feladat3 Feladat4 Feladat5 Feladat6
Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp %
D1 36 39 8% 69 25 -64% 76 106 39% 60 59 -2% 127 27 -79% 67 41 -39%
D2 34 4 29% 75 100 33% 91 17 -81% 45 32 -29% 120 67 -44% 40 42 5%
D3 199 102 -49% 210 87 -59% 229 232 1% 118 92 -22% 116 148 28% 102 36 -65%
D4 62 30 -52% 73 36 -51% 84 26 -69% 98 61 -38% 43 11 -74% 42 13 -69%
D5 31 51 65% 44 48 9% 32 41 28% 21 93 343% 10 104 940% 29 108 272%
D6 4 10 150% 14 86 514% 26 46 77% 24 46 92% 30 101 237% 19 52 174%
D7 17 35 106% 10 13 30% 52 33 -37% 27 31 15% 50 21 -58% 30 23 -23%
D8 23 89 287% 39 66 69% 51 116 127% 39 88 126% 78 148 90% 67 105 57%
D9 40 84 110% 128 93 -27% 199 139 -30% 95 91 -4% 179 197 10% 90 67 -26%
D10 9 66 633% 27 88 226% 52 216 315% 51 132 159% 16 62 288% 23 59 157%
D11 32 28 -13% 38 44 16% 62 165 166% 26 69 165% 36 67 86% 42 31 -26%
D12 20 11 -45% 23 79 243% 29 37 28% 28 43 54% 34 5 -85% 35 39 11%

Tabldzat 3 - Osszesitett fixdciok szama

Feltevés: a 0 behuzas nehezebben olvashato, ezért tobb helyen all meg a szem, tehat tobb lesz a
fixaciok szama. A diagramrol latszik (Abra 9), hogy a didkok tobbségénél nem ez kovetkezett be,
vagyis a fixaciok szama naluk novekedett a nagyobb behuzasok esetén.
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Abra 9 - Fixdciok jellegzetesség negativ valtozdsanak szdma

2.2.3. Fixation duration mean

Feladatl Feladat2 Feladat3 Feladat4 Feladat5 Feladat6
Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp %
D1 | 207.72 406.13  96%| 364.72 296.4 -19%| 221.41 207.98 -6%| 205.08 257.75 26%| 227.86 198.96 -13%| 181.66 210.76 16%
D2 | 225.24 536.77 138%| 171.31 388.89 127%| 205.3 628.18 206%| 150.84 414.38 175%| 176.93 341.36 93%| 853.88 257.67 -70%
D3 | 174.97 162.16  -7%| 148.81 155.47 4%| 168.72 154.38 -8%| 160.85 210.09 31%| 198.35 167.17 -16%| 170.26 198.44 17%
D4 | 2555 1829 -28%| 235.18 163.78 -30%| 187.79 207.19 10%| 217.45 236.31 9%| 195.79 212.45 9%| 274.29 241.54 -12%
D5 | 249.94 315.25 26%| 170.05 310.31 82%| 229.03 338.17 48%| 724.67 240.04 -67%| 498.5 188.65 -62%| 547.97 175.55 -68%
D6 | 115.75 454.8 293%( 204.14 277.72 36%| 490.42 269.61 -45%| 408.71 215.98 -47%| 366.07 218.05 -40%| 358.74 288.87 -19%
D7 | 293.82 424.49 44%| 633.9 304.23 -52%| 259.29 193.67 -25%| 268.33 259.29 -3%| 370.2 236.43 -36%| 385.83 361.48 -6%
D8 | 400.48 174.84 -56%| 310.56 192.39 -38%| 351.16 187.59 -47%| 218.49 201.44 -8%| 254.67 193.35 -24%| 181.99 198.45 9%
D9 | 176.45 166.36  -6%| 181.05 173.23 -4%| 184.59 180.49 -2%| 198.21 164.91 -17%| 203.13 175.86 -13%| 155.72 206.61 33%
D10| 239.22 246.74 3% 211.78 287.6 36%| 276.77 242.1 -13%| 292.84 257.12 -12%| 186.56 273.97 47%| 272.87 227.22 -17%
D11| 179.78 178.39  -1%| 261.47 175.7 -33%| 244.34 211.73 -13%| 311.65 194.49 -38%| 405.03 222.69 -45%| 307.88 186.65 -39%
D12| 250.4 315.82  26%| 194.26 279.43 44%| 323.14 224.73 -30%| 327.96 237.14 -28%| 214.41 276 29% 237 259.97 10%

Tabldzat 4 - Osszesitett fixdciok dtlagos idétartama

11



N W U N

7 8

9

10

11 12

Abra 10 - Fixdciok datlagos idétartaméanak negativ valtozdsdnak szama

Feltevés: a 0 behuzas nehezebben olvashato, ezért egy fixacids ponton tobbet fog eliddzni a
hallgatd. A diagramroél az latszik, hogy a didkok tobbségénél ez
nehezebben olvashato kod hosszabb fixacids idot eredményezett.

2.2.4. Average Saccade Length

a trend felfedezhetd, vagyis a

Feladatl Feladat2 Feladat3 Feladat4 Feladat5 Feladat6
Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp % Osp 4sp %
D1 | 126.29 81.84 -35%| 132.42 303.27 129%| 187.57 163.37 -13%| 142.03 136.05 -4%| 122.78 123.95 1%| 141.51 103.61 -27%
D2 | 98.54 198.03 101%| 94.71 203.03 114%| 144.47 384.71 166%| 172.24 202.81 18%| 129.82 286.02 120%| 132.99 207.68 56%
D3 | 124.84 139.43  12%| 119.41 144.79 21%| 165.34 164.03 -1%| 168.78 148.52 -12%| 185.44 151.44 -18%| 136.67 175.41 28%
D4 | 106.25 130.49 23%| 99.15 144.05 45%| 162.61 203.79 25%| 169.36 239.56 41%| 157.26 114.36 -27%| 104.77 124.74 19%
D5 | 287.74 96.41 -66%| 350.52 167.94 -52%| 338.74 167.56 -51%| 192.4 124.41 -35%| 339.65 133.75 -61%| 199.77 117.72 -41%
D6 | 596.85 160.26 -73%| 144.77 193.92 34%| 201.05 199.47 -1%| 273.33 174.21 -36%| 247.45 180.69 -27%| 150.9 133.99 -11%
D7 185 107.81 -42%| 211.11 236.03 12%| 171.14 134.03 -22%| 110.93 209.15 89%| 202.39 120.21 -41%| 166.7 125.96 -24%
D8 | 128.98 104.86 -19%| 68.65 140.16 104%| 214.74 130.67 -39%| 112.81 126.65 12%| 121.37 115.25 -5%| 117.04 137.81 18%
D9 | 111.86 130.78 17%| 95.34 122.85 29%| 107.48 139.55 30%| 117.93 164.55 40%| 104.67 99.94 -5%| 114.13 119.65 5%
D10| 244.3 158.66 -35%| 79.1 158.6 101%| 128.08 113.12 -12%| 137.3 120.98 -12%| 230.79 202.28 -12%| 163.43 138.85 -15%
D11| 181.67 105.4 -42%| 157.27 117.22 -25%| 266.64 186.11 -30%| 177.24 175.94 -1%| 185.81 172.33 -7%| 170.7 176.95 4%
D12| 193.69 578.45 199%| 153.4 127.21 -17%| 120.33 172.09 43%| 110.04 162.88 48%| 116.8 273.69 134%| 122.85 151.8 24%

Tablizat 5 - Osszesitett szakkadok atlagos hossziisaga
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Abra 11 - Atlagos szakkdd hossz értékének negativ valtozdsanak szima
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Feltevés: a 0 behuzas nehezebben olvashatd, ezért a fixacios pontok kozott kisebb lesz a tavolsag
(tekintet nem mozdul el nagyon a nem értheté részrol). A diagramrél (Abra 11) nem lathat6
egyértelmiien, hogy ez a hipotézis bebizonyithato. Egyes didkoknal a mért adatok a hipotézisnek
megfelelden alakultak, mig nagyjabol ugyanannyi didk esetén ellenkez6 irdnyba mozgott a trend.

Osszegzés

A kutatas célja, hogy megallapitsuk befolyasolja-e a kod olvashatosagat a sorok kezdetén talalhatd
behtizés. Szadmos irodalom ajanlja a kodbéli behtuzasok hasznalatat, hiszen ez altal lesz a
programkod konnyen érthetd. Altalanossagban a 2 és 8 szokozos behuizast ajanljak, viszont
alatdmasztott alapjai nincsenek. Minél kevesebb a szokoz, anndl stiribb a kod és igy nehezebben
atlathato. Egyes programozoéi nyelveknél elkeriilhetetlen a behtizasok hasznélata, hiszen ezek
segitségével jelolik a kiillonbozo feltételek, funkciok kezdetét €s végét.

Annak érdekében, hogy ezen a teriileten konkrétabb informacidkat szerezziink,
szemmozgaskovetd eszkoz segitségével elemeztiik, hogyan nézik és oldjak meg a didkok a kapott
kodrészleteket. Az alapfelvetés szerint a behuzassal nem rendelkezd kodrészlet nehezebben
olvashato, ezaltal hatassal lehet a feladatok megoldasanak helyeségére és pontossagara. Mindegyik
didk két korben vett részt, mindegyik korben hasonl6 feladatok voltak eltéré behuzassal. A kutatés
soran elemeztiink, hogy nézik és oldjak meg a didkok a kodokat. Ezutan a kapott adatokat
analizaltuk.

A munka elsé felében talalhatok olyan diagramok és tablazat, amely egyetlen didkra vonatkoznak,
a masodik részében pedig az 0sszes résztvevd adatai lathatok. Egyik esetben sem bizonyithato
teljes mértékben az alapfeltételezés, miszerint a behuzéas nélkiili kod nehezebben olvashato. A
kovetkezd eredményeket kaptuk:

e A kédmegfejtés idOtartamara vonatkozo adatok arra utalnak az egyénnél és az Gsszesitett
esetben is, hogy nem egyértelmii, hogy konnyebb a ,,sliribb” kodot olvasni.

e A fixaciok esetében szintén a hipotézissel ellentétes eredményeket kaptunk mindkét
esetben.

e A fixdcidk idétartamanak esetében viszont, mint az egy hallgatd esetében, mint az
Osszesitett tablazatnal alatamaszthato, hogy a behuzas nélkiili kodnal a hallgatok hosszabb
ideig iddztek egy-egy ponton.

e A szakkéadok atlagos hossza viszont nem tamasztja ala a felvetést, viszont nem is veti el
azt.
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Az alacsony eredmények egyik oka lehet az, hogy a C nyelvii feladatok nehéznek bizonyultak a
hallgatok szamara, valamint a fejben torténdé megoldas nem a leghatékonyabb modszer és ebben
nincs tapasztalatuk. Az alabbi tablazat is ezt timasztja ala:

Feladatok
1 2 3 4 5 6
4 space 42% 17% 8% 0% | 8% 67%
0 space 75% 42% 17% 33% | 0% 42%

Tablazat 6 - Helyes megoldasok szazaléka

A tablazat alapjan megallapithato, hogy az elsé €s utolsé feladat bizonyult a legkdnnyebbnek, a
tobbi esetében behtizastol fiiggetleniil a hallgatok fele nem tudta megoldani a koédrészleteket.
Viszont lathato, hogy a behtizassal nem rendelkez6 feladatok esetében nagyobb szazalékban adtak
helyes vélaszt, de legtobb esetben ez sem éri el az 50%-ot.

Az 0jabb kutatas soran sziikséges lesz:

e A feladatok reformalasara, ezaltal csokkenteni a diakok terhelését.
e Egyszerlibb ¢és altalanosabb karakterek hasznalatdra, melyek kizarolag a C
programnyelvre jellemzdek.

Ezekkel a modszerekkel azt kivanjuk eléri, hogy a mérés csak azokra a tényezdkre
Osszpontositsanak, amelyek befolyasoljak, hogy a programot hogyan olvassék.

Felhasznalt irodalom

1
2
3
4

Buswell, G. T. (1935): How People Look at Pictures. Chicago: The University of Chicago Press.
Brandt, H. F. (1945): The Psychology of Seeing. New York: Philosophical Library.

(1]
(2]
[3] Yarbus, A. L. (1967): Eye Movements and Vision. New York: Plenum Press

[4] https://www.psychologyinaction.org/psychology-in-action-1/2019/10/10/the-use-of-eye-trackers-in-
research

[5] http://neurorelay.com/2016/09/11/eye-tracking-in-neuromarketing-research/

[6] https://www.gnu.org/software/indent/manual/indent.html#Invoking-indent

[7] https://cboard.cprogramming.com/a-brief-history-of-cprogramming-com/69146-how-far-do-you-
indent.html

[8] https://en.wikipedia.org/wiki/Indentation_style#Allman_style
[9] https://www.gazept.com/product/gp3hd/
[10] http://www.ogama.net/ http://www.ogama.net/

14



